

■关注

引言：《上海有个新天地，郑州兴建情人街》，《情人街秀出灿烂的情调》，《情人街建设向商都市民》，《情人街旁的房子火了》。《爱，就是给予——“情人街”建设问的市民活动热闹夜晚》，前一段时间，郑州媒体对“情人街”的关注，也甚其幕后推手——中原置业董事长李振州先生走入公众的视野。

这位颇为低调的企业家之前于中原的地产界可谓“寂寂无名”，其首个项目专家花园虽然很成功，有些名气，但一直坚持低调做品质、不玩虚张声势，不玩弄了繁华郑州的人介绍，他之淳朴、作秀虚伪的中原地产圈子。无疑是一位极有份量和有所建树的地产领袖人物。有齐多年为官经历的他，骨子里胸怀抱天下，奉献社会的大气是一般商人难以比肩的。

# 李振州：城市升级要“和谐”

## 城市升级，和谐为本

问：中国新一轮城市的建设可以说是在新区拓展与老城区改造同步进行的，你如何看待城市建设与开发商的角色关系？

李振州（以下简称李）：这些乍，随着中国经济的持续发展，中国的城市化进程与日俱增，主要表现在两个方面：一是城市发展兴起，城市建设过大，突起规划的郊区建设受到限制。“早在高新区启动时，并没有废气污染区的设置层级，相反，老城区受到更大力度的综合整治，其中最重要的是对“城中村”改造升级。应该说对于从事房地产开发的项目运营来说，以一个时代的时代为操作提供了巨大的舞台。

作为一开发商，我们参与了城市建设的过程，事实上早就在撰写这个城市的经历。在新一轮的城市化过程中，面对政府对城市建设经验述而不尽，人们对于居住环境要求越来越高，社会多元化的居住方式也不容忽视，作为开发商，如果你的思维还单纯停留在造房子、卖房子、获得利润上，那你就不会是一个负责任的开发商。开发商的角色绝不仅仅是城市建设的被动执行者，他需要具备历史责任感和社会责任感，比如，我们该如何传承城市的歷史与文化？如何均衡地满足先进的生活方式或是千级城市的特色与内涵等等，这些都需要开发商实践，去实践与担当。

问：新城区建设更容易定位和解读，其复杂的可能还是老城区的升级改造。据了解未来几年“城中村”拆迁、改造和综合开发将成为郑州楼市的主流方案，而此前你提出了“和谐升级”的理念。

李：中央电视台连续几日的有关中国魅力城市的六档评选，可以看出除了一个魅力城市的标准外是取决于城市的文化化程度，我不是攻击它的视角，而是从属于它独特的历史与文化，这就是最近一年最被人们推崇的软实力，而我认为，一个城市的软实力或大限度地体现在她的历史文化延承与传承与特色街区文化上。

在很多城市的新旧社区中，新城区的建设和定位相对而言和开发商来说更容易去理解和实施，而老城区的改造与升级则显得复杂很多。而这些老城区恰恰是一个城市的史与文化的核心，他是这个城市大泽与特色的一部分，中有很多城市在进行城市建设的时候都很容易犯同样的一个错误，就是对老城区的破坏与替代，导致过错误后，才意识到历史文化对于一个城市的三属性，反过来去重视，会还原。这样的纠错成本太大了，我们可以做一个聪明的城市建设者！先在意识上重视，之后再“取其精华，弃其糟粕”的原则下对于老城区改造升级，保留住文化的特色的东升，不能做一个失去记忆的城市。这其实就是我所说的“和谐升级”的基本方程。我们期望郑州这个城市能掀起又一个特色和魅力。

问：您被视作是国内第一个提出“城市和谐升级”的人，而你现在的身份是参与老城区改造的开发商之一，你遐想的根源在哪里？

李：九七元我之前在政府几十年的工作经历，潜移默化的塑造了我现在的思维方式，百闻不如一见的经历让我对房产的敬畏。美国的华尔街是精英全世界成功商业人士的天堂，每一个华尔街成功的人都有自己的方式，不尽相同。但是，你可以看到的是那些少数的失败者却具有共性，这种失败被华尔街称之为“小有思维”。



这些人常常会把自己画归狭窄的“小圈”中，面前只有两个选择，要么前进取得成功，要么放逐彻底失败。而那些成功的人却懂得让自己融入小圈，有更宽阔的思维。一样的道理，开发商不能“小进思维”——除了赚钱是钱，开发商也要为城市的和谐发展出谋划策，我们是参与城市进程的历史见证人，所以，“城市和谐升级”无论的任何是开发商要有历史责任感和社会责任的一种思维方式，它最直接的表现就是城市建筑与城市文脉的延续，房地产开发与社区文化的融合，企业利益与社会效益的权衡等方面。

## 传承城市，力做典范

问：“情人街”的构想可以算是你“城市和谐升级”的首次实践。对今后郑州老城区改造示范意义深远，你如何看待情人街的三大成功？

李：人们对人性化的认同成就了情人节的成功。这其实也表明，在城市中，每个人都在追求属于自己的精神家园。每个人心中都有对爱的渴望和向往，而坚持我们的以人为本才能给老百姓注入了新的血液，要个人都在寻找，寻找属于自己的“精神领地”。而人间的美化和精神内核使人们找到了精神归属感，得到了人们的肯定，这是情人节取得成功的首要原因。

“情人节”的开发原址为千禧小区，地理位置相当得天独厚，周边居民，大多来自经济条件好，还有一部分住着的老居民。由于文化路与新郑东路、片区文化氛围十分浓厚。“情人节”正是对这个区域的文化有着非常深刻的认识，才挖掘出“爱”的精神主旨，才能营造“被爱包围的爱恋”这样社区生活方式，从而使这个片区的“根”得以延续和传承。另一方面，“情人节”作为城市之墅项目的有机组成部分，对原有的户型进行了彻底改造，在居住形态和产品品质上构筑了原有产品的居住模式，提升了城市化的水准，也因此更清晰的重构了人们的精神归属。

问：我们一开始就认定“情人节”会成为郑州未来的特色名片，这正在被成为现实。

问：“情人节”得到认可后，紧接着又成功推出了“玫瑰公寓”项目。据说现

在又准备推出新产品“梦楼上”，请问它们与“情人节”城市之墅项目是怎样的关联关系，整个社区在精神上如何延续？

李：“情人节”及其倡导的街区精神的内核是“爱”，爱是人类永恒的话题。

“爱”作为我们所有人永远都在追求的精神感受。就像空气一样在我们的生活中不可或缺。这也是广厦城中村改造项目的核心精神。在广厦城中村改造项目中，我们会注重房屋的开发与城市历史文化的融合。这会作为我们打造产品的一个核心特征之一，这可能就是你所说的“打文化牌”。在这方面，目前进展很好，有几个超大型项目正在洽谈和初期接触，这些项目都注重与当地历史文化的融合、传承、重构、升华，亟待得到当地政府的大力支持，一定会得到更多的支持。

另一方面，做“文化产品”，做“文化地产”需要高素质的企业团队，需要文化沉淀的企业队伍。否则，执行就没有保证，后果会变得不堪设想。这方面，公司正在抓紧启动建设，“文化地产街”、“城市吉尼斯”是我的基本企业战略。

问：作为开发商，以文化为灵魂来打造自己的企业，是否也是你品牌战略的一部分？

李：你说得没错。我们从文化为核，

正在实施我们的品牌战略，情人节项目，我们推出的产品品牌主张：“爱，就是给予。”这会作为以后相当长时间贯穿的精神内核。

## 文化为根，永续经营

问：“打文化牌”好像是你的优势，会深化到你企业的未来战略中去吗？

李：我们加官晋级一个国家是否富强，决定因素是国家的综合实力。我们看一个企业能否长盛不衰，综合实力仍然是企业的软实力，而这个软实力简单讲就是文化。对，有这样的层面上讲企业来讲，还有两个方面的涵义：第一，我们在今后的房地产项目开发，会有意地选择深具文化精神的项目，会更加注重历史建筑与城市历史文化的融合。这会作为我们打造产品的一个核心特征之一，这可能就是你所说的“打文化牌”。在这方面，目前进展很好，有几个超大型项目正在洽谈和初期接触，这些项目都注重与当地历史文化的融合、传承、重构、升华，亟待得到当地政府的大力支持，一定会得到更多的支持。

另一方面，做“文化产品”，做“文化地产”需要高素质的企业团队，需要文化沉淀的企业队伍。否则，执行就没有保证，后果会变得不堪设想。这方面，公司正在抓紧启动建设，“文化地产街”、“城市吉尼斯”是我的基本企业战略。

问：作为开发商，以文化为灵魂来打造自己的企业，是否也是你品牌战略的一部分？

李：你说得没错。我们从文化为核，

正在实施我们的品牌战略，情人节项目，我们推出的产品品牌主张：“爱，就是给予。”这会作为以后相当长时间贯穿的精神内核。

给大家推荐林志元牛津，和林志元牛津包括人的内心和话。我们做到“爱，就是给予”，既是和谐社会的根本需要，也体现了企业文化和社会的根本愿望。作为企业家，关心社会，关心城市，其实是一件很有意义的事情。

李：“情人节”首先夺人，得到广大市民和社会各界的认可，给了我们更大的信心和底气。接下来是如何整合更多资源进行实施以及经营营运等问题的问题。

我们会根据不同的阶段，不断深化定型。第一个阶段强调综合性，因为目前郑州还没有一个地方能够将餐饮、娱乐、购物和旅游、文化生活完全结合起来。第二阶段实现“情人节”成为郑州市中心区具有街区文化特色的都市旅游景点，希望未来郑州



## 附：

李振州董事长倡导的“城市和谐升级论”主要包括五个方面内容：第一，必须关注对城市文脉的传承。城市文脉是一个城市诞生和演进过程留下的历史印记。第二，必须保证充足的公共空间。旧的改造前的“城中村”，最大弊病就是拥挤无序，缺少共享的公共空间。第三，必须兼顾多元的生活形态。“城中村”改造项目基本上都是一个庞大的“城市综合体”，所以要妥善处理多元生活形态的关系十分重要。第四，必须关注和美的邻里关系。打造团结、互助、平安、文明、和谐的现代社区，必须在规划阶段提前考虑，更为重要的是必须注重社区文化建设。第五，必须有可持续发展的活力因子。所谓活力因子，即我们的产品能够持续发生影响力并不断自我优化的因素。